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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Grót Andrássy-utcza hová a lap szellemi ré-

szét illető közlemények intézendők. töm
KIADÓHIVATAL: Jf Í/Zf

, . ~ , r , 1 • 1.1 ■'Csongrád, Karolyi-köz 3. sz. hova az előfizetések, hir­
detmények intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó :

RÁSONYI PÄPP tiEOEOFá.
Társszerkeszíő :

rÁSONYI PAPP MIKLÓS.

ELŐFIZETÉSI A R:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér, 
itiegjeien minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakér 
vesz fel a kiadóhivatal.

Selyemtenyésztésünk.
A selyemtenyésztés fellendítésének 

első feltétele, hogy azok a tényezők, 
akik hivatva vannak befolyást gyako­
rolni az ország anyagi fejlődésére, 
első sorban meg legyenek győződve 
arról, miként Magyarország minden 
tekintetben, különösen pedig éghajlati 
és gazdasági viszonyainál fogva felette 
alkalmas arra, hogy a selyemtenyész­
tés minél szélesebb kiterjedést nyerjen, 
valamint, hogy annak nagy és fontos 
szerepe van közgazdasági állapotunk 
javítása körül.

Ilyen bevezetéssel kezdi Bezerédy 
Pál ama fontos jelentését, amelyet 
Csongrád vármegye selyemtenyésztésé- 
röl a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
elé terjesztett, de egyszersmint a vár­
megyei hatóságoknak és a megyei 
sajtónak is megküldött.

Jelentése további általános ré­
szében ezeket mondja:

Mindenekelőtt tudni kell, hogy 
mig egyrészt hazánk éghajlati viszo­
nyainál fogva a magyar selyem az ö 
kitűnő minőségénél fogva majdnem a 
legelső helyen áll és a világpiacon a 
legjobb árakat éri el; másrészt az or-

megengedik, 
előállítása nálunk

szag gazdasági viszonyai 
hogy ezen selyem
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TARLÓZÁS A HÉTRŐL.

olcsóbban eszközölhető, mint Európa 
bármely nyugoti országaiban. Es ha 
erről meggyőződtek, akkor kell, hogy 
egész befolyásukat érvényesítsék ezen 
kereseti ág alapfeltételeinek megterem­
tésénél.

Ha aztán ezen alapfeltételek meg 
lesznek, akkor kell, hogy a selyemte­
nyésztést ennek mivoltát, hasznát és 
eredményeit ismertessük meg a nép 
legszélesebb köreivel. Kell, hogy ki­
mutassuk és megértessük a néppel, 
miszerint a selyemtenyésztésen kívül 
minden kereseti ághoz kisebb nagyobb 
beruházások szükségesek. Csupán a 
selyem tenyésztés azon kereseti ág, a 
melynek megkezdéséhez egyetlen fillér 
sem szükséges és egyedül a selyem- 
tenyésztés azon kereseti ág, mely fog­
lalkoztat és hasznosít oly munkaerőt, 
amely más munkánál még nem, vagy 
már nem alkalmazható többé.

Szükséges, hogy ismertessük meg 
a nép legszélesebb rétegeivel az elért 
eredményeket és rámutassunk arra, 
hogy ezen ere dm ép vek mi módon 
voltak elérhetők és azok mi módon 
fokozhatok.

Ennek a feladatnak a megoldását 
tűztem magam elé, amidőn már évek 
óta jelentéseimben minden vármegye
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I ezelőtt, amely ,.D. M. K. E. csongrádi fiókja'1 
néven tényleg létre is jött, rőt alakuló köz­
gyűlést is tartott, amelyen elnökké Dr Hein­
rich István közjegyző, titkárrá dr. Hollóssy

Egyik hazafias egyesület a másik után 
úgyszólván versengve siet kiadni a jelszót, 
hogy „Pártoljuk a magyar ipart“, — „Ne 
vásároljunk idegen — főleg osztrák iparter­
méket“. — „Nyelvében él a nemzet“, — 
„Magyar emberek csakis magyarul beszéljünk“ 
(Honi egylet), — „Mindenütt tüntessünk 
magyarságunk mellett“ stb stb. Száz és száz 
ilyen és ezekhez hasonló jelmondat^ kering 
most az ország lakosai között. Az E. M. K. 
E., a D. M. K. E., — a E. K. E. stb. stb. 
mindenütt és minden erővel azon fáradozik 
most, hogy a magyarságot kettőzött erővel 
terjeszsze s hogy humánus törekvésével a 
még mindig szunnyadozó kedélyeket felrázza 
az általános tespedésből. Ezek az egyesüle­
tek aztán, — melyeknek már is oly sokat 
köszönhet a magyar faj — oda törekedtek, 
hogy azon a partikuláris területen, amelyre 
áldásteljes működésük célját irányították, — 
a nagyobb szellemi gócpontokon fiók egye­
sületeket létesítenek, amelyeknek célja az 
enya egylet törekvéseinek és céljainak helyi 
istápolása és terjesztése lenne-

Ilyen fiók egyesületet alakított váro­
sunkban a D. M- K. E. (délmagyar közmű­
velődési egyesület) mintegy másfél évvel

István tb. szolgabiró, péuztárnokká pedig 
Robaesinszky József áll. tanító lett megvá­
lasztva. Robaesinszky később lemondott 
pénztárnoki állásáról, mert Heinrich elnök 
vele szemben oly magatartást tanúsított, a 
mely lehetetlenné tette, hogy ő a Heinrich 
elnöksége alatt továbbra is tisztviselő ma­
radjon.

Hosszú 545 napi idő alatt aztán semmi 
egyéb életjelt nem adott magáról a „D. M. 
K. E. csongrádi fiókja“. Sőt hogy az egye­
sület létezése egyáltalán beborittassék a 
múltak emlékének egérrágott fátyoléival, -- 
a derék elnök máig sem intézkedett még az 
iránt sem, hogy a pénztárnoki állásba,, ha 
más nem, hát valami noliand konzulátusi 
germán diurnista beválasztassék és e célból 
a közgyűlés — persze — egybe hivassék.

A „derék elnök“ ezt nem tartja fon­
tosnak. A még derekabb titkár azt sem 
tudja, hogy vájjon a tűzoltó egylet választott-e 
helyette uj titkárt, vagy a D. M. K. E. itteni 
fiókja. Különben ő amúgy sem tehet valami 
sokat a „derék“ elnök nélkül. Egy szóval 
azon circa 545—570 nap alatt, mióta ez az 
egyesület megalakult, a megalakulás tényén 
kívül egyedül egy tisztviselő lemondási tényé 
van az amáíesekben feljegyezve.

előző évi selyemtenyésztésének ered­
ményét külön ismertetem és pedig köz­
ségen kint.

Ezen jelentésekből láthatják köz­
igazgatásunk azon fórumai, melyek 
közvetlenül érintkeznek a néppel és 
lathatja minden község elöljárósága, 
hogy saját községükben eddig mit 
mulasztottak el, és hogy jövőre mit 
kell majd tenni a selyemtenyésztés érde­
kében. Sőt minden tenyésztő maga ellen­
őrizheti azt, hogy községe elöljárósága 
megfelelt-e az indokolt és jogos vára­
kozásnak.

De láthatják a tenyésztők azt is, 
hogy minden egyes községben minő 
eredménnyel űzték a selyemtenyésztést 
és ebből az összehasonlításból más köz­
ségekkel a legjobb okulást, tanulságot 
menthetik maguknak a jövőre nézve. 
Láthatják továbbá, hogy mindenekelőtt 
több szederfa kellene, mert éppen az 
elegendő szederfalomb hiánya és a kellő 
szakértelem hiánya hátráltatja a hazai 
selyemtenyésztés nagyobb mérvű fellen- 
dülését. Minden községnél tatózkodás 
nélkül nyilvánosságra hozzuk a mulasz­
tásokat. De megemlékezünk minden jó­
indulatról, a melyet a községben tapasz­
taltunk az ügy iránt. Különösen a tett 
üdvös intézkedéseket, mint például a

Alakult tehát városunkban egy „Köz- 
I művelődési egyesület“. Hogy azonban ez a 
: „Közművelődési egyesület“ mi jogon bito- 
I rolja városunkban ezt a rendkívüli humánus 
! és magasztos célirányú elnevezést, — erre 

valószínű leg még dr. Heinrich István és dr. 
Hoiiósy István urak sein tudnának kielégítő 
feleletet adni, pedig hát némi részben ők az
okai, hogy ez az érdemesebb vezetőkre

Sirolirt
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
elten számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen traadgakof 
„Roche“ eredeti csomagolású

F. Hoffmann-lit» Roche & Co. Basel (Svájc).

méltó egyesület születése percében meghalt 
akkor, amikor ők halálverejtékes karjaikkal 
átölelték és azóta minden lelket belefolytva 
kártékony hatalmuk alatt fogva tartják.

A JJ. M. K. E. csongrádi fiókja“ tény­
leg soha sem létezett, ma sem létezik. Név- 
!eg és papiroson létezik ugyan, ami onnan 
következtethető, hogy egyik-másik „tag 
még tagsági dijat is fizetett, (ugyan mi célra ?) 
de ez a lét teljesen egyenlő az enyészet fo­
galmával.

Minthogy pedig az egyesület meddő 
volta és nemlétező színezete egyedül és ki­
zárólag a „derék elnökség“ fölháboritó 
hanyagságára és tökéletes munka és veze­
tési teljes képtelenségére vezethető és veze­
tendő vissza. — Komolyan kell szót emelni 
az egyesület tagjainak végre-valahára, hogy 
az amúgy is teljes népszerűtlenséggel kisért 
munkaképtelen vezetőség sürgősen mondjon 
le és adja át helyét oly egyéneknek, akik­
nek energiájuk, népszerűségük és főleg ked. 
vük is van ahhoz, hogy ezt a humánUs 
egyesületet kiragadják a halál karjaiból £s

„jRoehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ára tivegenkint 4.— korona.
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meglévő lak védelmét, a fáknak kiosz­
tását egyes tenyésztőknek külön szok­
tuk említeni. Nemkülönben megemlítjük, 
hogy mely községekben gondozzák a 
faiskolákat és hol létesítettek külön 
epreskerteket.

Végül pedig elmondjuk minden 
községnél, hogy a tenyésztőnek átlag 
mennyi volt a keresetűk és példaképpen 
névszerint is megnevezzük azokat, akik 
a községben legjobb eredményi értek el

És ha számba vesszük azt a min­
denesetre jelentékeny eredményt hogy 
1904-ről 1905-re az országban termelt 
gubó mennyiség 1.633,452kilóról 1.959, 
213 kilóra felrúgott és hogy a selyem te­
nyésztés és selyemiparral foglalkozók 
keresete 4.513,362 koronáról 5.147,862 
koronára emelkedett, kétséget nem szen­
ved, hogy ebben ezen jelentéseknek 
is némi része lehet, mert ezekből okult, 
tanult a nép.

Ezek után áttér Csongrád vármegye 
selyemtenyésztésének részletes ismerte­
tésére.

Rendkívül gonddal és pontosság­
gá! összeállított kimutatásai meggyőz­
nek bennünket azon jóindulatról, a 
melylyel Bezerédj Pál miniszteri meg­
hatalmazott vármegyénk selyemtenyf -öl­
tése iránt viseltetik. Évről évre foko­
zódik a termelők száma itt az alföldön, 
amelynek valódi koronája azonban 
egy selyemfonógyár lenne.

Ide látjuk célozni a miniszteri 
meghatalmazott azon tervét, mely;: k 
keretében Csongrádon 1500 [ Ül
eperfás kertet létesittetett bizonyara 
azért, hogy az országban a jövő esz­
tendőben felállítandó selyemfonó gvar 
helyéül Csongrád választassák.

Törekvésében örömmel támogatj u .

— Úri tisztesség A csongrádi vadász 
társulat három tagja ellen, amiért tiltott 
időben (január b-án) foglyot, lőttek, telje len* 
lés adatott be a főszolgabirósághoz. M1 
egyik tényt sem helyeseljük. Mert igaz ugyan’ 
hogy január hónapban foglyot már nem

arra a nívóra állítsák, nmelyről az egész 
város társadalmát ez az egylet bátran vezet­
hesse, irányíthassa.

Egyetlen hason nagyságú és lakosság11 
városa sincs ma már hazánknak, melyben 
valamely társadalmi és közművelődési kör 
ne volna. Másfel évvel ezelőtt végre váro­
sunkban is alakult egy ilyen, amelynek lé­
tezéséről azonban csak kevesen tudnak, 
mert ez a nyilvánosság előtt soha be nem 
mutatkozott, tevékenységet ki nem fejtett, 
csak éppen van, mint tavaszkor a szőke 
Tisza vizén a kérész, — Senkinek nem árt 
amíg él, de nem is használ.

Pedig éppen az lenne a feladata a ,.D. 
M. K. E. csongrádi fiókjának“, hogy a tár­
sadalmi életet újjá szervezve, felkeltse a 
szép, nemes, kellemes, tudományos és haza­
fias eszmék iránti élénk érdeklődést a pol­
gárság lelkében. Estélyek, közismeretterjesztő 
felolvasások, hangversenyek rendezése által 
az egyesület gyarapodnék anyagilag és főleg 
erkölcsileg.

Mindezekre azonban ma teljesen kép­
telen. Képtelen pedig egyedül azért, mert 
olyan egyéneket ültetetett az egyesület 
vezető székébe, — akiknek kezébe el­
hervad a virág, akiknek nyomában kiszárad 
a fü és akiknek őrizete alatt szerte széled 
a nyáj, semmivé lesz minden, mint a szap­
pan buborék a pajzán gyermek szalmaszá­
lának a végén.

Balta.

szabad lőni — és aki a törvény tiltó rendel­
kezése ellen cselekszik, legalább is helytele­
nítendő — de igaz ám az is, hogy a január 
G-iki körvadászat alkalmával bizony akár­
melyik társulati tag épen úgy meglőtte volna 
a foglyot, mint a feljelentettek, — ha mód­
jukban állott volna és igy nem helyeselhető 
az sem, hogy a sok közül csak három egyén 
lett az igazságszolgáltatás elé állítva. — De
nem ez a dolog lényege. Nem is az, hogy 
ebben az ügyben március 22-ón már tár­
gyalás volt a főszolgabiróságnál. Hanem az? 
hogy komoly férfiak, „úri emberek“ elköve­
tett cselekményük erkölcsi következményét 
elviselni gyávák. Ez már szomorú jelenség. 
Szégyenteljes tagadásukkal bemocskolták az 
egész úri osztály szavahihetőségét, aláásták 
jellemét és erkölcsét Éretlen gyerkőcöt is 
megfeddenek a csufondáros hazudásért szü­
lei, hát ezeket a szülőket ki fedje meg? 
A közvélemény, a közfelfogás, amely kell, 
hogy az ilyen súlyos botlásokat ostorozza. 
Szóval a feljelentett urak konokul tagadták, 
hogy tiltott időben foglyot lőttek. Tagadták 
azt, amely tettüket tagadni igazán csak arc- 
pirulással lehet, de úri embernek sohasem 
szabad. A feljelentésben foglaltak valódisá­
gát tanuk igazolták. Hol van tehát az „úri“ 
jellem, férfias bátorság, tisztességérzet és 
erkölcs? — Elmentek koldulni.

ÚJDONSÁGOK
— Keresztény szociális munkásegyesü- 

ieL. Porubszky József plébános meghívására, 
— miután több munkás kívánta — nép- 
gyűlés fog tartatni ma délután 2 órakor a 
Szentháromság téren, rossz időjárás esetén 
pedig a 48 as kör helyiségeiben. Budapesti 
központi szónok Huszár Károly lesz. Ismer­
tetni fogja a keresztény munkásegyesület 
mibenlétét.

— Felülvizsgálat. A Kőrös folyam hajóz­
hatóvá tétele végett mintegy 2 millió korona 
költsggei vizduzzasztó műveket állít a Kőrös 
medrében az állam. A duzzasztó művek 
felülvizsgálása végett a földmivelési miniszter 
helyettesei a hét folyamán vizsgálták felül 
az építés alatt levő duzzasztókat, mely alka­
lommal a Szeged nevű csavargőzössel telték 
meg utjokat a Kőrösön, midőn azonban útjuk­
ból visszatérőben a Kőrösből a Tiszába akartak 
hajózni, a sekély vízállás folytán a Kőrös 
torokban zátonyra jutottak, melyről a hajót 
el vontatni lehetetlen volt. Így a miniszteri 
főtiszviselők ladikokkal keltek át a Tiszán. 
Este a magasrang miniszteri tisztviselők tiszte­
letére vacsora volt aMagyar Király szálodában, 
melyen 34-en vettek részt.

— Molnár-sztrájk. A malomipari mun­
kások sztrájkba léptek f. hó 20-án d. e. 10 
órakor- Értesülésünk szerint a malomipari 
munkások nincsenek megelégedve helyze­
tükkel s a gyár falára kifüggesztett mun­
karend betartását kívánják. Malomtu­
lajdonosaink a sztrájkoló munkások vezetői­
vel nem tárgyaltak s igy megáiapodásra sem 
jutottak. Érdekes, hogy a molnárok sztrájkjá­
hoz a csuváros szolgaszemélyzet is csatlakozott 
s most a maíomtulajdonosok egyszer s minden­
korra beszüntetik a csuvár kocsik járatását 
s igy a sztrájkoló csuvárosok feleslegessé 
válván, elbocsájtattak szolgálatukból.

— Szálloda megnyitás. A Csejthey-féle 
újonnan épült csinos külsejű emeletes szál­
lodát, mely modern stíljével a Szivák-tér 
díszét képezi, már átadták a forgalomnak. 
Berendezése teljesen uj s szakszerű beren­
dezésénél fogva bármely nagyvárosban 
örömmel fogadnák,

— A gyermek szamárhurutoi. Ne késsen tehát 
megkérdezni az orvostól hogy mit tart a »Sirolin- 
Roche« nevű szerről. Számtalan orvosi vizsgálat 
eredményeként megálapitott, hogy szamárhurut 
gyógyításánál semmiféle más szer nem álja ki a 
versenyt a »Sirolin-Koche«-al. A köhögést szünteti 
és gyorsan egészben elmúlik. A gyógyszertárakban 
kapható »Siroli-Roche« teljesen ártalmatlan, nem 
izgat és a gyermekek kellemes jó ize miatt szivessen 
veszik.

— Öngyilkosság Minik József 81 éves 
aggastyán f. hó 22-én este fél 10 órakor fel­
akasztotta magát, hozzátartozói már csak 
hűlt tetemét találták fel. Tettének oka — való­
színűleg — életuntság.

Első Leánykiházasitási Egylet m. sz. Ezen 
intézet f. hó 17-én tartotta XLIII. rendes közgyűlését 
ssámos szövetkezeti tag részvétele mellett.

A közgyűlést az intézet agg elnöke, Schwarz 
Ármin nyitrtta meg, mire Dr. Wittmann Mór alelnök 
vette át a közgyűlés további vezetését

Az előterjesztett mérleg és évi jelentés, mely 
az 1905. évi kezelés hű és tiszta képét nyújtja, iga­
zolja azt, hogy ezen üzleti év is az általános pangás 
dacára kedvező volt, ami a következő számadókból 
kitűnik:

Biztosított tőkék és egyéb alapszabályszerü 
esedékességek címén K. 921.339.64 fizettetett ki. A 
dijtartaléka 1.205.005.57 koronával 11.366.3730koro- 
nára, a iutalék felemelési alap 31.367.52 kronával 
514.317.38 koronára és a külön tartalék a 200.000 
Ivor, biztosítási alappal együtt, szintén 37.367.52 
koronával 496.203 K. 18 f-re emelkedett.

Tetemes leírások és az árfolyam külömbő zeti 
tartaléknak 65.000 koronával való csorbitatlan megha­
gyása mellett, kezelési feleslegnek 72.735,04 K. mardt 
fenn, mely alapszabályszerüleg a fentemlitett két 
tartalékhoz csatoltatott.

Uj biztosítások szerezménye 14.760.800 K. 
volt, ebből elfogadtatott 12.365.500 K. elutasitatott 
azonban 1394. 300 K. a biztosítási állomány az év 
végével pedig 54.112.280 koronára rúgott.

Díjbevétel az előző évvel szemben 266.836 70 
koronával több, vagyis 3.758.799 52 K, kamat és 
házbérjövédelem 39.070.44 koronával több, vagyis 
5.4.439.17 K. volt. A hivatalnoki nyugdijlap 29.481. 
53 K. emelkedést mutat és az év végével 193,014.81 
koronával rendelkezett.

Az igazgatóság indítványára a közgyűlés a hi­
vatalnoki kai- hű és buzgó szolgálatainak elismeréséül 
6000 koronát szavaz meg a nyugdíjalap javára.

A mérleg végösszege, mely, 1,276.556.20 K. 
emelkedést tüntet fel, 12,795.010.40 K. és fedeztét 
leli magyar Állampapírokban, elsőrendű záloglevlek- 
ben és saját kötvényekre adott kölcsönökben.

A mérleg és jelentés egyhangúlag és köszö­
nettel tudomásul vétetett és a felmentvény 
megadatott.

Az igazgatóság megbízatása lejárván, megejtet- 
nek az uj választások. Az igazgatóságba választattak 
a következő szövetkezeti tagok: Schwarz Ármii<, 
Dr. Wittmann Mór, Dr. Reich József, Kohn Arnold, 
Herzfel Zsigmond, Eisler József, Tsuk Sándor, irégii 
és Dr. Szivák Imre, Dr. Va/.sunyi Vilmos, (ujj A 
felügyelő bizottságba újból megválasztattak: Dr. 
Alexander Bemát, Dr. Simouyi Zsigmond Héger 
Jószef, Seifensieder József, Wertheimer Albert és 
Dr. Bácskai Albert választmányába 36 tag választa­
tott, részben a régi és részben uj tagok. A jegyző­
könyv hitelesítésére kiküldttek Havas Mór és Guttmann 
Izidor urak. — Havas Mór tag ur indítványára az 
igazgatóságnak, különösen pedig Schwarz Ármin 
elnök, Dr. Wittman Mór alelnök és Kohn Arnold 
vezérigazgatónak jegyzőkönyvi köszönetét és elisme­
rést szavaztak.

A közgyűlés berekesztése után az igazgatóság 
alakuló ülést tartott, melyen elnöknek Schwarz 
Ármin, alelnök pedig Dr. Wittmann Mór és Dr 
Szivák Imre választattak.

C S A R N O K.
Ének a zenéről, ének a népdalról.

Irta: Kevicky Ferenc.
Ének a népdalról.

II.
A nagyérdemű közönség előtt tehát

örömmel látott és hallgatott kiváló zenei ka­
pacitás hírében állok. S mint ilyent, nehány 
évvel ezelőtt fölkértek, hogy holmi monog- 
ráphia részére írjak valamit a csongrádme- 
gyei nép ajkán élő, ismeretlen szerzőktől 
eredő népdalokról.

Megígértem, meg is tettem. De kitűnt, 
hogy nincs könnyebb, mint egy ismert dalt 
lekótázni s nincs nehezebb a világon, mint 
kipúhatolni egy népdal keletkezésének helyét, 
idejét es szerzőjét.

Nyáron, midőn az est csöndje, szépsége 
lecsalja az embert a Tisza partjára, hol oly 
néma, oly hallgatag, de mégis oly beszédes 
minden, észrevétlenül támad a: fuvalom. A 
fű, melyen az imént heverésztűnk s mely 
akkor száraz volt, átnedvesiti lábbelinket: 
harmatos. A Tisza vizét pedig, mely most 
oly csendes és néptelen, reggelre millió és 
millió tiszavirág boriíja el. Az igazi népdal 
is oly nesztelenül, oly titkon születik, mint 
az esti fuvalom, a harmat, a tiszavirág. 
Hanem eljut mindenhová. Lássuk csak!

Megtalálod a: kondorosi csárda mellett, 
hol a gulya, ménes delelget s hol a csárda­
beli szép asszonynál bort iszik az öreg boj­
tár ; az árva rózsánál, mely virágzik a hegy 
alján s melyet nem gondoz senki, csak a

Kumillucrém.szépítő szer a

(Hasonnevű, de értéktelen 
__________ készítményektől óvakodjunk).

Hatása bámulatos. Ara 1 kor. Kapható kizárólag a készítőnél:
* V 8 a „Megyáltó“-

hoz címzett 
gyógyszertárá­

ban Csongrádon
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jó Isten talán ; a busán szóló kecskeméti 
öreg templom nagy harangja mellett; a ré­
ten, hol szomorúan zug a szellő ; az égen, 
a csillagnál, mely azért csillag, hogy ra­
gyogjon ; fürdik ő is, mint fürdik a holdvilág 
az ég tengerében; nagyot sóhajt olykor-oly­
kor, hogy: a faluban a legárvább én vagyok; 
de azért kéri a madárkát: repülj fecském 
ablakára annak a kis lánynak, ki azt izente 
a múltkor: megérem még azt az időt, sírva 
mégy el házam előtt; ha pedig nem beszélsz 
vele, legalább — édes fecském — vidd el 
az én levelecském.

Ott van: az ég alatt, a föld színén ; a i 
Vargáék kertje alatt; a bárónő szépen legelő 
gulyálya mellett; Kossuth Lajos üzeneténél; 
az eresz alatt fészkelő fecskénél; a hullámzó 
Balaton tetején és a csongrádi kis barnánál.
S ha a szellő által surran a réten, ott van 
ő is a rezgő bokor tövében s fel-felsóhajt 
olykor-olykor, hogy igy megcsalt soh’sem, 
hittem, pedig szerettem, ha ez nem igaz, 
ne legyen, inig élek egy vig napom. S ha 
tudtad, hogy nem szerettél, mért csaltad meg 
a szivem ? Soh’se búsulj, úgy is késő, el­
feledsz, mintha nem is láttál volna kedvesem.

Láthatni: a hortobágyi pusztán, midőn 
a szél fú; a lekaszált réten, melyen nem 
hagytak virágot; a magasan repülő daru 
mellett; az időjós sárga cserebogárnál; az 
alföld hires városában, Kecskeméten; a mély 
és zavaros Rima partján ; s virraszt a mé­
lyen alvó Sajó kutya mellett.

Ha kopogtatnak, tudja ki az, kicsoda: 
a csongrádi biró lánya, Mariska. De láthatni 
Szegeden, melyről tudjuk hires város, azóta 
különösen, hogy Tápéval határos. Majd 
szökni akar innen, mert a zöld erdőben 
szépen szóló kakuk madárnak megsúgta, 
hogy: nem loptam én életemben, csak egy 
csikót Debrecenben. De megsúgta azt is, 
nem szerettem életemben igazán.

Ébren van hajnalban, sőt hajnal előtt 
is, midőn rózsafa nyílik a házam előtt. Meg­
jeleli a reggelenként könnyes szemmel ébredő 
leánykánál; délben, midőn a toronyban de­
let harangoznak : este. midőn az óra kilen­
cet ütött és sötét van ; később midőn csillag 
nélkül oly sötét az éjszaka és éjféltájon, 
midőn a jobb kar elzsibbad az ölelésben.

Tudja, hogy: keket virít az ibolya, 
nem sárgát; a pacsirta zöld vetés között 
szokott énekelni; a sarga csikó s a céltala­
nul menő fakó deres füvet nem eszik ; tudja, 
hogy nem jó minden este a kiskapuba ki­
állni s ha kiállott is az ember, hiába nézi 
azt a szegény legénynek nem való barna 
leánykát, kit csak titokban akart szeretni. 
De tudja azt is, ha eltörött a hegedű, meg 
kell reperálni s ha nem beszél, miként kell 
megszólaltatni a rubintos virágot. S tudja 
végül azt is, miért sir a kis lány a Balaton 
partján; miért dalol a pici fülemüle elrej­
tőzve ; miért száll a vadgalamb a sajóparti 
füzesbe; és miért szomorú ez az élet én 
nekem; csak nem azért talán, hogy kis 
furulyám szomorú fűz ága ? Ha pedig katona 
lesz, igy biztatja magát: nem a világ az a 
három esztendő; ha kitöltőm : az alföldön 
halász legény leszek én s nekem ekkor 
olyan asszony kell, ha beteg is keljen fel, 
különben baj lesz; lévén a dió és mogyoró 
törve, az asszony verve jó.

Ősszel elszáll a fecskemadárral keletre 
s ott mulat télen, midőn még a rózsafa 
sem virágzik. Ellenben midőn tavasz elmúlt 
s a rózsának lehullott már szép virágja, 
visszajött Kossuth Lajost vigasztalni.

Nincsen annyi tenger csillag az égen, 
mind ahányszor foglalkozik ő a csillagászat­
tannal, aki nem hiszi, nézze meg és meg­
látja, hogy hét csillagból van a göncöl sze­
kere ; páros csillag az ég alján. S akkor, 
midőn: feljött már az esthajnali csillag, ma­
tematikai pontossággal kiszámítja, hogy : a 
mi házunk felett — és nem máshol — csak 
egy és nem több csillag van. Ha pedig : egy 
csillag sem ragyog fenn, az égen, habár a 
hold világítson is, csillag nélkül oly sötét 
az éjszaka. Kipuhatolja: hány csillagból van 
a Mariska szeme, mely mint tudjuk, egész 
menyországgal szokott ragyogni. Hej ! nem 
úgy van már, mint volt régen, nem az a 
nap süt az égen.

Dorozsmán megkérdi: mért nem fordul 
a szélmalom ? Szegeden, hogy van-e boszor­
kány ? Elmondja, hogy a vásárhelyi sétaté­
ren Béla cigány muzsikál. Kőrösön igy szól: 
hallod-e te körösi lány, fodros-e a szoknyád ? 
Kis- és nagy Komáromban három kis lány­
nyal is kacérkodik. Tarjánban hallgatja, hogy 
mily busán huzza három galamb a nagy 
harangot. Pápán megnézi, sőprik-e az utca t ?

S hogy nem büszke kitűnik abból, 
hogy meglátogatja a káka tövén költő rucát 
s a jó földben termő búzát is. Kanizsán a 
Boszniába menő vonat masinisztájával paro- 
láz. Tudja azt, hogy : szegény legény búj* 
dosik az erdőben s hogy ennek mért nincs 
cserepes tanyája. Fölkeresi a valahol bujdosó 
kedves rózsát; figyelemmel kiséri, nem-e 
kétszer nyílik az akácfa ? Örül, ha kis csol- 
nakom a Dunán rengedez; búsul, különösen 
a lengyelek hona állapotán; de azon, ha 
bús az idő, bús vagyok én magam is, már 
nem bánkódik. Ellenben zokog, ha temetésre 
szól az ének ; s végre ő is meghal, ha rám 
borul a fekkte sirhalom. Egy bizonyos az 
orvosoknak nem hisz, mi kitűnik abból is, 
hogy azt kérdezi: beteg vagyok, ki gyógyít 
meg engemet ? S ha érzi, hogy elit utolsó 
órája, azon könyörög: sirassatok, ha meg­
halok.

Egy szóval mindenütt ott van, ahol 
sírnak, vigadnak. Kell is, hogy ott legyen, 
mert sírva vigad — különösen mostanában 
— a magyar.

Ilyen a népdal.
Es most . . . zengjen a dal!

5607/1905. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat
A csongrádi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ma- 
gony Lajos végrehajtatnak, úgy a csatlakozott 
Dr. Szarka Mihály, Rác János mindszenti 
takarékpénztár, Dr. Wégman Ferenc, Dr. 
Kókai István, valamint Gál Flórián, Gál 
István és Tóth Lajos csatlakozott, végrehaj­
tató knak Magony Antal és Magony Vince tö­
mörkényi lakosok elleni 5200 korona, 101 
korona 70 fillér, 100 korona, 44 kor. 50 fill. 
240 korona, 106 korona 94 filler, 54 kor. 
58 fillér, 112 kor. 60 filler, 304 korona 64 
fillér, 167 korona 78 fillér és 100 korona 
s. jár. iránti végrehajtási ügyében a szegedi 
kir. törvényszék területén lévő a tömörkényi 
727. számú betétben A 1. 1—6 11—20, 
22—58 sorszám alatt felvett 165/1 165/2
166/1 .a, 166/1.b, 166/2 a. l66/2.b, 820 341/1 
341/2 342/1 342/2 343/1 343/2 344/1 344/2 
345 347 348 712 713/1 713/2 7)3/3
714 715 742 743/1 743/2 743/3 744
745/1 745/2 746/1 746/2 747/1 747/2 747/3 
747/4 743 1742/2 1933/1 19034 2117/l.a, 
2117/1.b, 2117/l.c, 2117/2.a. 2117/S.b, 2118 
316/1 317/2 318/1 319/1 346/1 hrszu úrbéri 
birtokból a B 20 21 sorszám alatti Magony 
Antal és Magony Vincét illető 2/11 rész 
még pedig a 2901/1895 tkvi számú végzéssel 
C I. sorszám alatta 742 743/1 743/2 743/3 
744 745/1 745/2 746/1 746/2 747/1 747/2
747/3 747/4 és 748 hrszámu birtokrészle­
tekre Szakái Anna özv. Magony Józsefné 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jog épségben tartása mellett ezennel meg­
állapított 1660 korona, továbbá a tömörkényi 
259. számú betétben A I 1 sor 731 hrsz. 
alatt foglalt úrbéri birtokból a B. 14—17 
sorszám alatti Magony Antal és Magony 
Vincét illető 4/11 rész 308 korona ezennel 
megállapított kikiáltási árban 1906 évi ápri­
lis hó 10-ik napjának délelőtti 9 órakor a 
Tömörkény község házánál árverés alá fog 
bocsájlátni s a kikiáltási áron alól is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapírban a Kiküldött kezéhez le­
tenni vagy neki a bíróságnál elölegesen el­
helyezett bánatpénzről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1905 évi január 20.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság.
Chamilla

kir. járásbiró.

i\ Y I L T T G It.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget sem 

szerk., sem a kiadó.

Menyasszony selyem
méterenkint 85 krtól 11 frt 35 krig minden 
színben bér- és vámmentesen házhoz szállítva. 
Gazdag mintagyüjteményt kívánatra azonnal 
küid HENHEBÉRG G. selyemgyára ZÜRICH
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A háziasszony gondos 
kodásán múlik a csa­
lád üdve, boldogsága!ó vi

A Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávéb? ti

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmcgbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

i

Minden vásárlásnál hangsúlyoz 
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünkKncipp páter védjegygyei.
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Pozsár Józsefnek Uri-utca 20.
szám alatti háza

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos.

Dankbarkeit
Uevaníafjt mid), gern unt fofteníoS allen
Etuiges- und fíalsleidenden mitjuteiten,
trie mein ©efen burát ein ciiifacfeee, feiUigeé 
unt erfolgreidw ikatuirrctuft tton feinem lang*

tmierigen Veiben befreit mürbe.
K. Baumgarll, ©aftmirt in yícutef feci Starlébab.
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Tisztelettel értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönségét, miszerint hely­
ben a Kossuts-utcán levő újonnan 
épült Csejthey-házban

teljesen uj árukkal
fűszer-, rövid-

és vegyesáru-
kereskedést
nyitottam.

Midőn ezen körülményről a mélyen 
tisztelt közönséget értesíteni bátor 
vagyok, szabad legyen felemlítenem, 
hogy üzleti összeköttetésben állok 
hazánk első gyárosaival és nagyke­
reskedőivel, minek folytán üzletem

a legjobb árukat
szolgáltatja ki mélyen tisztelt vevőim 
számára a legolcsóbb árakon.

Amidőn üzletem számára jóakaró 
pártfogást kérek, vagyok a t. közön­
ségnek kész szolgája

Piroska József
kereskedő.
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Torontál megyében, vasúti állomás közelé­
ben fekvő

154 hold
kitűnő minőségű, egyenes fekvésű, részben

szántó, 'pedig11
föld eladó. 1600 D-öles holdja 3 0 forint. 
A földbirtok tehermentesen áll s bármikor 
birtokba vehető. Bővebb felvilágosítás szerez­
hető a tulajdonos

Özv. Kleszky Jánosnélói
VERSECEN, vagy lapunk kiadóhivatalánál.

,-!ipIGYELEN
Megbízható legjobb minőségű 
hírneves valódi szepességi

lenvászon és
fc m

minden nagyobb üzletben kaphat?,
A késmárki gyár bejegyzett

védjegye.
x (XX )= t AO,/

Késmárki gyárt- 
máuv csak az, *-Xv /*" 
mely ezen véd-
jegygyei van Vl£GY

ciláivá.
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Aki
Alti
Aki

Aki

sovány, 
vérszegény, lf

gyenge, | 
iábbadozó, I
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ideges, I 
álmát lan,

szoptat,
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jlrtokos hja:
Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. éskir. 
udvari szállító urnák Neunkivchenben Also-

Ausztria.
B.-Ujváros.

Felkérem, hogy postafordultával küldjön 
nekem az ön Wilhelm-féle antiurthritikus 
antireumatikus vértisztitó teájából két cso­
maggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe,] 

■ Szathmáry Gábor ház- és földbirtokosnak 
Debrcczen, 1664. bázszám. Eli ajánlottam 

, a betegnek a teát, mert avval már so- 
|ikakat meggyógyítottam. Kérem tehát 

! Önt, hogy postafordultával a kért vértisz­
titó teát magyar használati utasítással után­
véttel küldje meg, de minél gyorsabban.

I Ugyanannak a lenti betegnek még több 
adagra is lesz szüksége, mert azt taná- 

I csoltam neki, hogy a teát legalább két 
hónapon keresztül használja. Még egyszer 
van szerencsém a fenti czimet emlékeze­
tébe hozni cs kérni a gyors megküldést. 

Tisztelettel Liszkai Ferencz földbirtokos
Kapható Franz Wilhelm, gyógysze­

rész cs. és kir. udv. szállítónál, Neiun 
jkirclien, Alsó-Ausztria, valamint a ne 
vesebb gyógyszertárakban és drogueri 
ákban
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A már 32 év óta a kerékpár világot uraló 
eredeti angol He sieti $ t*8
A kerékpárokat dupla ha­
rang csap ágy gyal, 3 évi jótálassal, minden 
ár felemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári 

vni-fon ÍZ és 15 koronás részletre adjuk és iiifif-
az egész világon létező összes kerékpárokhoz (külső 

és b Iső gumik, csengők, lámpák, pedálok, láncok, conusok, csé­
sze .,et stb) óriási forgalmunk következtében

80 százalék árleszállítással
szállitünk vidékre és bárhova,

FE $7 fr gr* SX4 sr-5.1 .VjKjgj .'-XS-möb, ff ^ I

rentiu bli^G-üB varrógépeket
an 75 koronától feljebb havi 8—!Q korona részletre szállítjuk 6 évi jóállással.
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kerékpár és varrógép nagykereskedők, Ausztria-*t!agyarországi 
legnagyobb, legrégibb és legmegbízhatóbb kerék párraktára.
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Fióküzlet: Baross-tér 4.
Javításokat saját műhelyeinkben szakértelemmel és olcsón csináljuk. x 
nált gépeket becserélünk). Disz árjegyzék 1000 képpel ingyen és bérmentve
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ne mulassza el saját érdekében a kitűnő hatasur.aK E
elismert

JJerkulessöii
raaláta-tápsör különlegességet inni.

Nem romlik. Kapható nagyobb csemege-, fűszer- | 
kereskedésekben, kávéházakban, vendéglőkben és | 
a Herkules Sörfőzde szétküldés! telepén Budapest § 
Bethlen-tér. Tel. 63—67. Árjegyzék ingyen s bérrn. |

............ ......-

Vezérszó: -'»Bde:1 d^ib »ap.
_____ ____ ™—pan a Schicht név­
vel, tiszta és ment káros alkat­

részektől.

25.000 kironát fizet 
»I Oi allaS . Schicht György ezég Aus-

-»I I ... . ■ ■ it..sigban bárkinek, aki be-
bizonyitja, hogy szappana a „Schicht“ név­
vel, valamelv káros keveréket tartalmaz.

It
frA
íSjj,

•Ov
mf«>;

szappan 1

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

Megtakarít pénzt, időt és fáradtságot. A ruhát kíméli
és megóvja.

Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb 
és legolcsóbb. Hófehér ruhát ád. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht“ névvel és a „szarvas“ vagy a
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„KUles“ védjegygyel legyen ellátva.
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Nyomatott a iaptulajdonos Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1906.


